
课外基础训练题（一）---圆的方程（6选）

一．选择题

1．已知坐标原点O在圆x2+y2-x+y+m=0外，则m的取值范围是                             (    )       


A．m>0



B．m<
[image: image1.wmf]2
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C．0<m<
[image: image2.wmf]2
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D．m≤
[image: image3.wmf]2
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2．设圆C的方程为x2+y2-2x-2y-2=0，直线
[image: image4.wmf]l

的方程为(m+1)x-my-1=0，对任意实数m，圆C与直线
[image: image5.wmf]l

的位置关系是                                                                            (    )                                                

A．相交


    B．相切


       C．相离


    D．由m的值确定
3．已知圆C与圆(x-1)2+y2=1关于直线y=-x+2对称，则圆C的方程为                        (    )    


A．(x-1)2+y2=1






   B．(x+1)2+(y-2)2=1


C．(x-2)2+(y-1)2=1





   D．x2+(y-2)2=1

4．已知圆C：(x-a)2+(y-2)2=4(a>0)及直线
[image: image6.wmf]l

：x-y+3=0，直线
[image: image7.wmf]l

被圆C截得的弦长为2
[image: image8.wmf]3

，则a=(    )                                                             

A．
[image: image9.wmf]2





B．2-
[image: image10.wmf]2




  C．
[image: image11.wmf]2
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    D．
[image: image12.wmf]2

+1

5．若圆(x-3)2+(y+5)2=r2上有且仅有两个点到直线4x-3y-2=0的距离为1，则半径r的取值范围是(    )                                                           


A．（4，6）


B．[4，6
[image: image13.wmf])




  C．（4，6
[image: image14.wmf]]




    D．[4，6]

6．当曲线y=1+
[image: image15.wmf]2
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与直线y=k(x-2)+4有两个相异交点时，实数k的取值范围是          (    )                                                            

A．
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      C．
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二．填空题

7．圆2x2＋2y2＝1与直线xsinθ＋y－1＝0（θ∈R,θ≠
[image: image20.wmf]2

p

＋kπ，k∈Z）的位置关系是____________.                                                                  

8． 圆x2+y2+2x-4y+1=0关于直线2ax-by+2=0(a、b∈R)对称，则ab的取值范围是_____________.
9．直线
[image: image21.wmf]l

过点(-5, -10)且在圆x2+y2=25上截得弦长为5
[image: image22.wmf]2

，则直线
[image: image23.wmf]l

方程为_____________.

10．从点P(2,3)向圆(x-1)2+(y-1)2=1引切线，则切线方程为
_____________.

11．若P(x,y)在圆 (x-3)2+(y-
[image: image24.wmf]3

)2 =6上运动，则
[image: image25.wmf]x

y

的最大值为_____________.

12．已知P是直线3x+4y+8=0上的动点，PA，PB是圆x2＋y2－2x－2y＋1＝0的两条切线，A、B是切点，C是圆心，那么四边形PACB面积的最小值为_____________.

三．解答题

13．求下列各圆的标准方程：

（1）圆心在
[image: image26.wmf]x
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上且过两点（2，0），（0，-4）；

（2）圆心在直线
[image: image27.wmf]0
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上，且与直线
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切于点（2，-1）.

（3）圆心在直线
[image: image29.wmf]8
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上，且与坐标轴相切[image: image30.emf]�
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14．已知线段AB的端点B的坐标是(4,3),端点A在圆(x+1)2+y2=4上运动,求线段AB的中点M的轨迹方程.

15．已知定点A (2,0)，点P是圆x2+y2=1上的动点，且∠AOP的平分线交AP于M，当P在圆上运动时，求动点M的轨迹方程。
16. 已知一圆C的圆心为（2，-1），且该圆被直线
[image: image32.wmf]l

：x-y-1=0 截得的弦长为2
[image: image33.wmf]2

，求该圆的方程及过弦的两端点的切线方程[image: image34.emf]�
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17．设圆上的点A（2，3）关于直线x+2y=0的对称点仍在这个圆上，且与直线x-y+1=0相交的弦长为
[image: image35.wmf]2

2

，求圆方程。

18．已知圆C:x2+y2-2x+4y-4=0，问是否存在斜率为1的直线
[image: image36.wmf]l

，使以
[image: image37.wmf]l

被圆C截得的弦AB为直径的圆经过原点，若存在，写出直线
[image: image38.wmf]l

的方程；若不存在，说明理由。
参考答案见下页

一．选择题

1..解：由原点O在圆外，∴0+m>0①，又方程表示圆的充要条件：(-1)2+12-4m>0②，联立①②解得0<m<
[image: image39.wmf]2

1

. 

2. 解：直线方程化为直线系方程：m(x-y)+(x-1)=0，令x-y=0，且x-1=0，得直线恒过定点(1, 1)，这点在圆x2+y2-2x-2y-2=0的内部，故直线恒与圆相交。
3. 解：∵两圆关于直线对称，故两圆心必关于y=-x+2对称，求得圆C的圆心为(2, 1)，半径为1．∴答案为C．
4. 解：（1）设圆心C(a, 2)到直线
[image: image40.wmf]l

的距离为d，则d=
[image: image41.wmf]2
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. 又d2+(
[image: image42.wmf]3

)2=4，解得a=
[image: image43.wmf]2

-1（因为a>0，负值已舍去）。故应选C。
5. 解：∵圆心到直线的距离为5，∴只有4<r<6时，圆上才有两点到直线的距离为1．
6. 解：曲线y=1+
[image: image44.wmf]2
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是以(0, 1)为圆心，2为半径的半圆，直线y=k(x-2)+4是过定点(2, 4)的直线，设切线PC的斜率为k0，切线PC的方程为y=k0(x-2)+4。圆心(0, 1)到直线PC的距离等于半径2，即
[image: image45.wmf]2
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[image: image46.wmf]12
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。直线PA的斜率为k1=
[image: image47.wmf]4

3

，所以，实数k的范围是
[image: image48.wmf]12
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<k≤
[image: image49.wmf]4

3

。
二．填空题

7. 解：圆2x2＋2y2＝1的圆心为原点（0，0），半径r为
[image: image50.wmf]2

2

，圆心到直线xsinθ＋y－1＝0的距离为：
[image: image51.wmf]1
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.∵θ∈R，θ≠
[image: image52.wmf]2

p

＋kπ，(k∈Z),  ∴0≤sin2θ＜1  ∴d＞
[image: image53.wmf]2
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  ∴d＞r。
∴圆2x2＋2y2＝1与直线xsinθ＋y－1＝0（θ∈R，θ≠
[image: image54.wmf]2

p

＋kπ，k∈Z）的位置关系是相离．
8. 解：∵直线过圆心，∴-2a-2b+2=0. 即a+b=1. ∴1=(a+b)2=a2+2ab+b≥4ab. ∴ab≤
[image: image55.wmf]4
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.即
[image: image56.wmf]]
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9. 解：设直线
[image: image57.wmf]l

的斜率为k，方程为y+10=k(x+5)， 即y-kx+10-5k=0，圆x2+y2=25的圆心坐标为(0,0)，半径为5，直线
[image: image58.wmf]l

与圆截得弦长5
[image: image59.wmf]2

，则圆心到直线
[image: image60.wmf]l

的距离为
[image: image61.wmf]2
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可列等式 
[image: image62.wmf]2
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，解得k=1或k=7。方程为x-y-=5=0 或7x-y+25=0.

解析二：设直线
[image: image63.wmf]l

的斜率为k，则
[image: image64.wmf]l

的方程为y+10=k(x+5)， 即y=kx+5k-10  ①。  把①代入圆的方程x2+y2=25得x2+(kx+5k-10)2=25。整理得(1+k2)x2+2k(5k-10)x+(5k-10)2-25=0根据弦长公式
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[image: image66.wmf]2

。这里a=1+k2，Δ=[2k(5k-10)]2-4(1+k2)[(5k-10)2-25]，解得k=1或k=7。∴直线
[image: image67.wmf]l

的方程为 x-y-=5=0 或 7x-y+25=0.

10. 解：设切线斜率为k，则切线方程为y-3=k (x-2) ①， 把①中y解出后代入(x-1)2+(y-1)2=1，得(x-1)2+[k(x-2)+3-1]2=1,整理得：(1+k2)x2+(4k-4k2-2)x+(2-2k)2=0. 令Δ=0，解得k=
[image: image68.wmf]4

3

，切线方程为y-3=
[image: image69.wmf]4

3

(x-2)，整理得3x-4y+6=0。此外直线x=2也是过P(2,3)点的圆的切线。
解析二：设切线斜率为k，则切线方程为y-3=
[image: image70.wmf]4

3

(x-2)，整理得y-kx+2k-3=0。圆(x-1)2+(y-1)2=1的圆心坐标为 (1,1)，半径为1，根据圆心到切线的距离等于半径，可得
[image: image71.wmf]1
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，解得，k=
[image: image72.wmf]4
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，
切线方程为y-
[image: image73.wmf]4
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x+
[image: image74.wmf]2

3

-3=0。即4y-3x-6=0；另外，还有一条切线x=2。
11. 解：已知
[image: image75.wmf]x

y

是直线OP的斜率，在圆(x-3)2+(y-
[image: image76.wmf]3

)2+6上，当P点是由O点向圆作切线的切点时，
[image: image77.wmf]x
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为最大。
设直线OP的斜率为k，直线OP的方程y=kx，圆心O1坐标（3，
[image: image78.wmf]3

），半径为
[image: image79.wmf]6

，圆心O1到直线OP的距离等于
[image: image80.wmf]6

，可列出方程：
[image: image81.wmf]6
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，解得k1=2+
[image: image82.wmf]3

,k2=
[image: image83.wmf]3

-2.∴
[image: image84.wmf]x
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的最大值是2+
[image: image85.wmf]3

。
12. 解：∵点P在直线3x+4y+8=0上.∴设P（x，
[image: image86.wmf]4
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 x），C点坐标为（1，1），S四边形PACB＝2S△PAC＝2·
[image: image87.wmf]2
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·|AP|·|AC|＝|AP|·|AC|＝|AP|,∵|AP|2＝|PC|2－|AC|2＝|PC|2－1.∴当|PC|最小时，|AP|最小，四边形PACB的面积最小．∴|PC|2＝（1－x）2＋（1＋2＋
[image: image88.wmf]4
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∴|PC|min＝3  ∴四边形PACB面积的最小值为2
[image: image90.wmf]2

．
解析二：由解法一知需求|PC|最小值，即求C到直线3x+4y+8=0的距离，∵C（1，1），
∴|PC|=
[image: image91.wmf]5

|

8

4

3

|

+

+

=3，SPACD=2
[image: image92.wmf]2
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三．解答题

13. 解：（1）设圆心坐标为(
[image: image93.wmf]b
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)，则所求圆的方程为
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 ①     又∵圆过（2，0），（0，-4）∴
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③    由①②③联立方程组，可得
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∴所求圆的方程为
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（2）∵圆与直线
[image: image102.wmf]0
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，即圆心为C（1，-2），
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（3）设所求圆的方程为
[image: image111.wmf]2
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∴所求圆的方程为：
[image: image118.wmf]16
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14. 解: 设点M的坐标是(x,y),点A的坐标是(x0,y0).由于点B的坐标是(4,3)且M是线段AB的中点,所以x=
[image: image120.wmf]2
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.于是有x0=2x-4,y0=2y-3.   ①  因为点A在圆(x+1)2+y2=4上运动,所以点A的坐标满足方程(x+1)2+y2=4,即(x0+1)2+y02=4.②  把①代入②,得(2x-4+1)2+(2y-3)2=4,整理,得(x-
[image: image122.wmf]2
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所以点M的轨迹是以(
[image: image124.wmf]2
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[image: image125.wmf]2
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)为圆心,半径长为1的圆.

15. 解：设动点P(cosθ, sinθ), 直线OM:y=tan
[image: image126.wmf]2
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，化简可得动点M的轨迹方程
为(x-
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解法二：∵
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,0)为圆心，以
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为半径的圆．（强调平面几何性质的应用）
16. 解：设圆C的方程是
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  ，解得弦的二端点坐标是（2,1）、（0,-1），∴过弦二端点的该圆的切线方程是
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17. 解：设A关于直线x+2y=0的对称点为A’, 由已知AA’为圆的弦∴ AA’对称轴x+2y=0过圆心. 设圆心P（-2a，a），半径为R.则R=|PA|=(-2a-2)2+(a-3)2，又弦长
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.∴ 4(a+1)2+(a-3)2=2+
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.∴ a=-7或a=-3，当a=-7时，R=
[image: image154.wmf]52

；当a=-3时，R=
[image: image155.wmf]244

，∴ 所求圆方程为(x-6)2+(y+3)2=52或(x-14)2+(y+7)2=244。

18. 解：假设存在直线
[image: image156.wmf]l

，设其方程为y=x+b。解方程组
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  得2x2+(2b+2)x+b2+4b-4=0     ①。  设A (x1,y1), B (x2,y2), 则x1+x2=-b-1, x1x2=
[image: image158.wmf]2
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∴y1y2=(x1+b)(x2+b)=x1x2+b(x1+x2)+b2=
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=0. 解得  b=1或b=-4.把b=1和b=-4分别代入①式，验证判别式均大于0。
故存在b=1或b=-4.所以存在满足条件的直线方程 x-y+1=0 或 x-y-4=0.
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